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Eloaywyn

* Tt oupPaivel otnv mepimtwon mou ta delypata sival meplocotepa and SVo; OL peBodol Tou €XOUUE WG
TWpPO EEETACEL OC ETUTPEMOUV Tipodavwe va cuykpivoupe ta deiypoata oe {elyn wotodoo auto dnuLloupyel
npoPAnuata os dvo enineda.

* To MPWTO €ival KATIWE TEXVIKO Kol OXETI(ETAL PLE TOV APLOO TWV CUYKPLOEWV TIou KAvoupe. KaBwc avéavetal
10 MARBO0C TwV SELYUATWY Ol EAEYXOL TTIOU KAVOUME aUEAVOVTAL LE AKOMO LEYAAUTEPO PUBUO. AUTO £XEL WG
QTIOTEAECHA VAL EAEYXOULE €vaV QUEOVOUEVO apPLBUO UTIOBECEWY TTIOU UE TNV OELPA TOUuG SNHLOUPYOUV LLLa
oElpAd amo TIUEC p-value mou emiong mpemel va eAeyxBouv. H €vvola tou €A€éyxou Twv “TTOAANATIAWV
UTtoBEoEWV” amokTaA £Tot Wolaitepn onuaocia

* To SdeltEPO Kal Lowc TLO OUCLOOTIKO emimedo eival OtL MOANEC dopeC umapxel MAnpodopia peTaly TwV
OELYHATWYV TIOU YAVETOL 0 (ELYOAPWTEC CUYKPLOELS. MTopeite va ¢avtaoTelTte MEPUTTWOEL OTTOU N OXEON
dvo Selypdtwy pe €va tpito pmopel va pog dwoel mMAnpodopleg Kal yla TNV LETAEU TOUC OXECN. ZUVETIWG
XPELA{OUOOTE TPOTIOUC YL VO EEETACOULE TETOLEG TTOAUTIAOKEC OXEOCELC TTOU Bacilovtol TO0O OTIC KEVIPLKEC
TAOELS 000 KoL otn OSlooTopd Selypatwy. XopoKTNPLOTIKOTEPN HeBodoAoyia ylol KATL TETOLO ATOTEAEL N
AvaAuon AltakOpovong
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MoAAamAoi (evyapwTtol eAeyyol (pairwise tests)

table(chickwts$feed)
##
## casein horsebean linseed meatmeal soybean sunflower

##

EVW) HE TNV XPrON OLVAPTHCEWV OTWG N aggregate() PMopoLE va eEETACOVHE KEVTPIKEG TATELC:

12

10 12 11 14 12

aggregate(chickwts$weight, by=list(chickwts$feed), FUN=mean)

##
##
##
##
##
##
##

Group.1
1 casein
2 horsebean

3 linseed
4 meatmeal
5 soybean
6 sunflower

X

323.5833
160.2000
218.7500
276.9091
246.4286
328.9167

Kal pETpa SlaoTiopdg ava Katnyopia:

aggregate(chickwts$weight, by=list(chickwts$feed), FUN=sd)

##
##
##
##
##
##
##

Group.1l
1 casein
2 horsebean

3 linseed
4 meatmeal
5 soybean
6 sunflower

64.
38.
52.
64.
54.
48.

43384
62584
23570
90062
12907
83638

Hide

Hide

Hide
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MoAAamAoi (evyapwTtol eAeyyol (pairwise tests)

H Baoikn pag embdiwgn mapapével va CLYKPIVOURE TIG KATNyopieg oe eninedo (Katapxag) HEowv TIPHWV. Mmopolue va KAVOUUE KATL
TETOLO amevBeiag pe TNV XPrion oLVAPTHOEWV TOL TUTIoL pairwise. X. test() and 1o MAKETo stats. Baoikr mpoindbeon eival ta
b6edopéva va eival opyavwpeva oe dataframe pe tnv Katnyopikn petaBAnTh wg €va ano ta diavoopata. To X edw propei va eival
eva ek Twv t (t-test)  wilcox (Wilcoxon Rank Sum test). Epooov To KpLtriplo TnG KavovikotnTag Ikavortoleitatl (BA. rmponyovuevo
Kedahalo) propolpe va emAEEOUHE TO TIPWTO WG ENG:

Hide

library(stats)
pairwise.t.test(chickwts$weight, chickwts$feed, p.adjust.method = "fdr")

##

## Pairwise comparisons using t tests with pooled SD
##

## data: chickwts$weight and chickwts$feed

##

## casein horsebean linseed meatmeal soybean

## horsebean 1.6e-08 -

## linseed 4.5e-05 0.0228 -
## meatmeal 0.0570 2.8e-05 0.0225

## soybean 0.0012 0.0007 0.2187 0.1991 -
## sunflower 0.8125 1.2e-08 2.8e-05 0.0360 0.0007
##

## P value adjustment method: fdr

Ag e€eTA0OULE Aiyo TTIIO AVAAUTIKA TO output, TIOU TIEPIEXEL TO AMOTEAEOHA OAWV TwV avd Levyog t. test(). Ta dedopéva
avapEpovTal OTIC APXIKES YPAMMEG Kal Ta aroTeAEopaTa apatifevral pe tTnv popdn mivaka mou TepLEXEL Jovo Ta p-values. O
Ttivakag eivat GucIoAoyIKA TPLYWVIKOG KABWGE Ol CLUYKPIOELG eival CUPPETPIKEG. Mia arAr| eMIOKOTINON TwV TIHWV pag Bonbdet va
EVTOTIIOOLE TIG KATNyopieg HETAED TwV Omoiwv LTtApyxel onUavTikr dladopd. And tnv AAAN Sev UTIOPOUVKE vVa TIAPOUHE
Sdlaotrparta euriotoolvng Kat To Kupldtepo Sev €xoupe MANPOGOPIa yla To Tola Katnyopia oe Kabe cOYKPLon €ixe TNV HEYAAUTEPN
MEoN TIUN. AKOMA KL £TOL OUWG, OE €va TIPWTO ETTINESO, EXOVUE ETUTUXEL TOV APXIKO PAG OKOTIO TIOU HTAV Ol TIOAAATIAEG CUYKPICELG.
BAémoupe £T0L TL.X. OTL 0 AlvapOoTiopog SladPEPeL onUAvTIKA amnod Ta KOUKLA og 0,TL adopd To Bapog onwg eixape Sel pe pia anin
olyKplon oto mponyoluevo KeddaAaio: “W

AvaAuon debopévwy pe tnv R



MoAAamAoi (evyapwTtol eAeyyol (pairwise tests)

Hide

which(chickwts$feed=="1linseed")->linseed
which(chickwts$feed=="horsebean")->horsebean
t.test(chickwts$weight[linseed],chickwts$weight[horsebean])

##

## Welch Two Sample t-test

##

## data: chickwts$weight[linseed] and chickwts$weight[horsebean]
## t = 3.0172, df = 19.769, p-value = 0.006869

## alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
## 95 percent confidence interval:

## 18.0403 99.0597

## sample estimates:

## mean of x mean of y

## 218.75 160.20

Tt oupBaivel 6pwg edw; Marti to t-test epappoopévo otig dvo katnyopieg Sivel p-value=0.006869 evw oto pairwise. t. test() n
avtioTolkn Ty eival p-value=0.0228; H dlapopd £yKeltal oTo yeyovog OTL OTNV TIEPITTTWON ToL pairwise. t. test() €xoupe
edpapuooel pa 16pbwon oTig TIHEG p.value, n oroia divetal wg napduetpog p. adjust. method. MNa va KataAaBoupe Tt akpIBWG
kavel autn n d16pbwon Ba culnTrcoLKE Alyo TTIO AVAAUTIKA TNV €vvola TWV TIOAAATIAWV LTIOBECEWV.

o
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i
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EAeyyxoc MoANamAwv YrioBeoewv

®avraoteite 10 €§A¢ vonTIKO Meipapa. Kamolog oag Sivel éva vopiopa Kat oag {ntdel va To otpiPete Evav peyalo apldpo dopwv
(r.x. N=100) pe okomd va Prop€oel JETA va KAVEL PLa EKTIMNON Yia TO av TO VOMIOHA gival Kavoviko n KAATKo. ‘Eotw 6Tl eoeig
Pépvete oe 100 pipelg 60 Ppopég “kopwva” KATL TTIOL 0AG KAVEL va LTIOYLACTEITE OTL KATL dev TIAEL KAAA Pe TO voplopa. Mpdyuatt,
av BewproeTe OTL N KopWva ival n MITUXIA Kal Ta yPAUUATa n arnoTuyia, YMopEeiTe va uroAoyioeTe Tnv mbavotnTa 60 emTLXIWY
oe 100 dokipég yla éva vopiopa rou avapévetal va €xet 50/50 mbavotnTeg e Tnv Xprion g SIwVupikAg katavopnig. H
ruBavéTnTa urnoAoyiletal otnv R pe v cuvaptnon pbinom() kat mpokOmTel 6Tt yia X=60, oe N=100 pe mbavotnta p=0.5 sival
ion pe:

Hide

pbinom(60, 100, prob=0.5, lower.tail = F)

## [1] 0.0176001

(Znuewnote oto aparndvw OtL n apdpetpod lower.tail=F Aéel otnVv R va emoTpEPEL TNV CUUTIANPWHATIKN TIBAVOTNTA ard autrv
mou urtoAoyilel wg default mou eival n aBpototik mBavoTnTa va pepet Kaveic ewg 60 kopwveg oe 100 pidelg)

H ruBavotnta avtr eivat 0.0176, urtdpyxet SnAadn <2% mbavotnta va pepel kaveig 60 kopwveg oe 100 pielg Pe Eva KAvoviKo
vopiopa. O I8LOKTHTNG TOU VOUIoPATOG €xel KABe AOyo va uroPlacTei OTL TIPOKELTAL Yla KAATIKO voplopa. H apxikr, undevikni Tou
unoBeon OTL TO KEPHA gival KavovIKO propei va anoppidBei otn Bdaon Tou p=0.0176.

Ac uTtoBEgoLE TWPA OTL TO VOMIOHA €XEL YU auTOV TIOAD peyahn a&ia kat dev B€NeL va To “Eeypdapel” TOO0 ebkoAa. ZKEPTeTaL TL Ba
ywvéTav av avti yla évav gixe {ntroel ano mneploodTePa Atoua va Kavouv to meipapa Twv 100 pihewv. Eneldr dev pnopei va Bpet
QAPKETOUG TIPOOLHOLG TEPAPATIOTESG arodacilel va ripocopolwoel Ta dedopéva pe tnv xpron tng R §ekvwvrtag pe tnv pndevikn
undBeon OTL To vOuIopa gival kavovikod. ©a ripaypatortotrjioet 1000 pooopolwoEelg eKato pihewv Kal Ba arobnkedoel oe Eva
Sidvuopa To abpolopa TWV EMITUXIWV O KABepia and auteg. KATt TEToLo PMopEi va yivel Je Tov TPOTIO TIoL €XOUHE dn bet pEow
€VOG Bpodxou emavaAnng. ZTnv CLVEXELA OTIELEL va PETPROEL TTIOOEG GOPEG TIAIPVEL pia TIN ion n peyaAutepn Tou 60.

Hide

nheads<-vector("numeric", 1000)

for(i in 1:1000){
nheads[i]=sum(rbinom(100, 1, 0.5))

}

length(which(nheads>=60))/1000

## [1] 0.03
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EAeyyxoc MoANamAwv YrioBeoewv

eKtipnon otn Bdaon evog TOAL peyaAlTePOL aplBpoL LoBEcewy. 2To TTapakdatw Sidypaupa daivetal n mbavoTnTa napatipnong
>=60 eruTuxwv oe 100 piYelq yia av§avopevo aplBpo nelpapdtwy anod 10 éwg 10000000.
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Me KOkKivn Slakekoppévn ypappn ¢aivetal n mbavotnta mou urtoAoyiletal yia éva nieipapa. And to Sidypappa ivat mpodaveg
OTL KOBWG 0 APIBPOG TWV TIEIPAUATWY (KAl KATA CUVETIEID TWV EAEYXWV) ALEAVETAL, ALEAVETAL KAl N TIIOAVOTNTA TWV EAEYXWV va
Swoouv éva anotéAeopa mou eival GaVOUEVIKA OTATIOTIKA onuavTiko. H Baon tou eA€yxou moANamAwV uTtioBEcewv PpiokeTal
aKpPIBWG e6W Kal uTayopevEl pia S16PBwon Twv avadepOPeEVWY TIOAVOTATWY (Kal p-values) Tpog Ta Tavw OTav o aplopog Twv
eAEyXwv eival Peydaiog.

[
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AlopBwon Tun¢ p-value

H R 81aB€tel pia xpriown cuvdaptnon yia tnv 81opbwon (adjustment) Twv Tipwv p-value, n oroia eEVoOwPATWVEL Pla CEPA ano
SladpopeTikeg pEBOSOLG, N AVaAUTIKN eppnveia Twv omnoiwv epelyel anod Toug okoroug Tou KedaAaiou. H cuvaptnon ovopdaletal
gvhoya p. adjust() kal déxeTal we €i0odo Eva Siavuopa Tiwv p-value Kat To MARBoG Twv EAEyXWV ToL £XouV Tpaypatornolndei. H
péBodog S1d6pBwong divetal pow TG napapétpov method . Mapakdtw BAEmMovpe mola 8a ftav n SlopBwpEvVN TR TNG APXIKAG
mbavoTnTag Twv 60 EMITLXIWY av TPoePXOTAV anod £va mneipapa rou eixe ertavaindBei 100 popeg, pe S16pBwaon TOTTOoL Benjamini-
Hochberg:

Hide

library(stats)
p.adjust(0.0176, method="BH", n=100)

## 111 1

KATL TIOL onpaivel 6t og €va deiypa 100 nepapdtwy vrtapyel mpaktika 100% mibavotnta va rnidpovpe TovAdylotov 1 ¢popd pla
Tipr 60/100 emTuXIWV AKOpPA Kal Pe €va armoAUTWE KAVOVIKO VOULoUA.

Ertavepyopevol oto apyikéd napdadetypa Twv (eLyapwTwy EAEYXWV TWV SLIATPOPIKWY CLUTIANPWHATWY UTTIOPOUHE EVKOAA va SoUpe
OTL OAEG OL TIPEG p-value gival peyaAlTeEPEG Ao AUTEG TIOL Ba TIPOEKLTITAV ATIO HEHOVWHEVEG CLYKPIOEIG ava-6uo Kabweg Exoupe
emPBalel otnv pairwise. t. test() va kavel 816pbwaon péow tng peBodou FDR (False Discovery Rate). O yevikog kavovag eivat ot
O€ TEPITTWOELG eVOG aplBpoL ouykpicewv (N>10) tavtote kavoupe d16pBwon Twv TIHWV p-value pe Karola evoedelypevn
pueBodoloyia. H 816pbwaon amoktad dlaitepn onuacia otnv availuvon dtlakopavong rov Ba eEETACOVE OTN CUVEXELA KABWG EKEL O
aplBudg Twv EAEYXWV €ival cuXVA apKETA PeEYAAOG.
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‘EAeyyxoc Stokupavong

H avaAvon diakdpavong () dtaotopdg) ivat €va oA xprioipo peBodoAoYIKO epyaleio OTn OTATIOTIKA avaAuon, TO OToio
BagoiCetal otn ovykplon Twv Stacropwv PeTA&L TIOAAWY Setypdtwv. lMpv Opwg mepdcovpe oe auTrv 8a cu{NTrOOLKE TO TILO ATAS
epWTNUA TNV oLykplong TnG dtactopdg dvo delypdtwv. H obykplon diacriopdg d0o Selypdtwy yivetal pe to F-test i EAeyxo
dlaomopag. Ztnv R n avtiotolxn cuvdptnon ovopdletal var. test() kain epappoyn Tng eivat anir énwg daivetal MApakaTw:

Hide

which(chickwts$feed=="1linseed")->linseed
which(chickwts$feed=="horsebean")->horsebean
var.test(chickwts$weight[linseed],chickwts$weight[horsebean])

##

## TF test to compare two variances

##

## data: chickwts$weight[linseed] and chickwts$weight[horsebean]
## F = 1.8289, num df = 11, denom df = 9, p-value = 0.3739

## alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
## 95 percent confidence interval:

## 0.4674894 6.5617411

## sample estimates:

## ratio of variances

## 1.828854

Eriokérinon tou output Seixvel 6Tt givat TOAL apopolo autol Tou £. fest() pe avaypadr Tov otatioTikol F, Twv Babuwy
ehevBepiag, Tng TIHNAG p-value kal Tou diaotrpatog epriotoolvng. H Tipn avadopdg eival edw o Aoyog Twv 600 SlacTiopwyv Kat n
T Bdaong eivat n povada. ZTo CLYKEKPLPEVO TIapAddelypa TapoTL ol U0 SlaoTtopEg SladEPOuV Ye AUTHV TOL AlvapOOTIOPOL va
eival epimou 2.8 popeg peyalltepn, n Stadopd dev Bewpeital OTATIOTIKA ONUAVTIKE ard Tov EAeyxo Kabwg n Twur 1 Ppioketal
péoa oto Sidotnua epriotoolvng 95%.

Ano 1o napandavw napadelypa BAEoupe OTL SO deiypaTta PTopel va £XouV OTATIOTIKA onUAvTIKEG Sladopeg oe O,TL adopd TNV

MEon TR Toug aAAd n Stadopd auTr va pnv aroTUTIWVETAL O £TTNMeS0 SlaoTopdg, KATL IOV gival AoYyIKO av dexToupe OTL Aiyo

TIOAU oL S1a0TIoPEG PrtopoUlV va gival mapopoleq. Na tnv akpiBela, ol mapdpoleg SlaoTopeg eViog Twv delypatwy eival Baotkn =
polnobeon yla tnv edappoyn TNG availvong dlakpavong Tnv oroia Ba eEeTAcoVPE QUECWE PETA. SPE R
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

Me tov 6po Avaivon Alakopavong rj Availvon Ataomtopag (Analysis of Variance) avadpepopaote o€ pia S€oun anod OTATIOTIKEG
QvaAUCEIG HOVTEAOTIOINONG TIOU OKOTIO £X0OUV TNV €KTIMNON TNG dlapopdg Twv HECWV TIHWY PETAED opadwy oe evplTtepa deiypara.
‘Onwg Kat moAAd aAAa peBodoloyika epyaleia, n ANOVA avarttOxBnke arnd tov Ronald Fisher kat otnpietal otnv diaiobntika
artAf] aAAQ TeXVIKA JAAAOV TTOAUTIAOKN Bacik apxn TNG availuong Tng rapatneolpevng dlakbuavong plag JetaBAnTig oe
SlaPOPETIKEG CLVIOTWOEG TIOL OxeTi{ovTal Ye eyyeveiq Taoelg kKal Tuxaia opdipata. H ANOVA eival n peBodoloyikn ipoogyyion
EMAOYNG Yla TNV c0yKpPLon MePLocOTEPWV arno d0o deiypata. Evvololoyikd &g dladpEpel TTOAD arod pia mPOcEyyLon TIOAAATIAWY
CevyapwTtwy t-test, wotdoO ival yevika mio avotnen Kat £€Tol 0dnyel O€ TIO CUVTNENTIKA ATTOTEAECUATA |IE TIEPLOPIOUEVA
odpdaApata Tourov |, odnyei dnAadr ortavidtepa otnv anoppPn PNSEVIKWY UTIOBECEWYV oL eival aAnBeic.

H Bdaon tng ANOVA eival n ektipnon tng dlapopdc otn YEoN TN HIag TIAPAUETPIKAG HETABANTIG O OXEON HE HLA ] TIEPIOCOTEPEC
KATNYOPIKEG HETABANTEG. AvAAoya e TO OXeSIAONO TOL TIEPAPATOG, TWV APOPWY TWV PETABANTWY KAl TWV OJAdWV SelypdTwy
untapyouv diadopeg maparrayeg tng ANOVA. ‘Etol undpxel povo- (one-way) kat toAu-rapayovTikr) avaivon (n-way ANOVA)
avaAloya pe 1o av n dlakopavon PEAETATAL OE OXEOoN HE Hia 1) TIEPIOCOTEPES KATNYOPIKEG METABANTEG, N TIOAVUETAPBANTH
(mulitvariate ANOVA 1 MANOVA) 6tav n HeTpoUpeveG HETABANTEG ATOKPLOELG Eival apandavw aro pia, evi avaloya Pe To av
UTTAPXOULV ETUITAEOV TIAPAUETPIKEG HETARANTEG TIOL PTTOPOLV VA ETINPEACOULV TNV UETPOUUEVN (target variable) xpnoworoleitat
evag ouvduaopdg ANOVA kat rtaAvépopnong (regression) mou ovopdaletal Analysis of Co-Variance (ANCOVA, BA KepaAaio 9).

2€ YeVIKEG ypappeg n ANOVA eival pia o0vBeTn evvoloAoyikd peBodoAoyia 1o o€ KATIOIEG TIEPUTTWOELG TIOAUTIAOKWVY
TElPAPaTIKWV oxedlaopwy yivetal e§alpetikd S00KoOAN otn didaokaAia kat epunveia. Na pia oe Badog nepypadn Tng
TIAPATEUTIOVHE (OTIWE KAl YA TO GOVOAO TWV CTATIOTIKWVY EVVOLWV) TOUG AVAYVWOTEC OE EYXELPIOIA PE ETTIKEVTPO OTN ZTATIOTIKA
AvdAuon. Na 1 avaykeg avtob Tou Kedalaiov Ba meploplotolpe oe pia SiaiodnTiky avaiuon Twv BAacIKwy EVVOLWV TTiow arod tnv
arAf povo-ttapayovtikry ANOVA kal oTn CUVEXELD OE pla Tieplypadr] TwvV EVTOAWV HE TIG OTIOIEG UTTIOPEL KAVEIG va SlEVEPYNOEL TOUG
KLPLOTEPOULG TUTTOLG AvaAuong Alakupavong otnv R.
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

‘lowg TO oTOoIKEiO IOV TIPO&EVEl TNV peyaAUTeEPN olyxuon oxeTikd pe Tnv ANOVA eival To yeyovog OTL anotelei pua peEbodo
eKTipnong diadopwv otn péon TR evw urtoAoyilel Slaomopég (variances). Mpdypartl, 0 oTaTIoTIKOG EAeYXOG TTov Slevepyeital otn
Baon tng ANOVA eival éva F-test 5nAadn o €\eyxog diaomopdg mou eidape napandavw. Mwg GTavoupe arno avtov Tov EAeyxXo va
Bydhoupe cuuTEPACHATA YIA TIG HECEG TIMEG; O KAAUTEPOG TPOTIOG YA VA KATAVONOEL KAVEIG TIWG YivETAL KATL TETOLO €ival va b€l
éva napddetypa BApa-pripa. Oa emoTpEPoulE yia To oKoTd autd oTo TAaiolo dedopévwy chickwts Tiou eidaue oTnv MepInTwon
Twv MoAAanAwyv t-test. Ag BupnBoupe Aiyo g potadouv Ta dedopéva:

Hide

library(ggplot2)
gplot(feed, weight, data=chickwts, geom="jitter", col=feed)

400 -
® [ ]
Y [ ]
®
[ ]
o
[} o L
° ° ~ ®
[ ]
. . . oo, feed
°
d o ©® casein
300 ° o
— ° ® horsebean
5 . )
S °
g - | & linseed
R Qe o ® meatmeal
° L] o ° ® soybean
[ ] ¢ [ ]
C ° ® sunflower
[ J
200 - °
[ ]
° [ ]
e o L4
[ ] A ®
[ ]
[ ] ‘ °
[ ]
[ ]
100 -
1 1 1 1 1 1 [
casein horsebean linseed meatmeal soybean sunflower
feed

AvaAuon debopévwy pe tnv R



AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

casein horsebean linseed meatmeal soybean sunflower
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T neploodtepo pabaivoupe arod avtd to Sidypaupa; e auto PBAEMOLPE OTL N CUVOAIKH Sl1a0TIOPA TWV TIHWV KABE Katnyopiag
propei va avaiubei oe 500 cuvioTwoeg. H rpwtn eival o Babudg oTov omoio n EMPEPOUG PETN TIUN TOLG SladEPEL amod TNV YEVIKN
pé€on Tiun kat n devTepn eival o Babuog otov omoio Siaoteipovral yopw arod TNV EMPEPOUG AUTHA PEON TIMA TNG KATNyopiag Toug.
Meta&b Twv Vo propovpe va So0pe TNV MPWTN WG “ofua” kat Tnv de0tepn wg “06puPo”. AuTO ylaTi N Yev MPWTN eival OVTWG
SNAWTIKA TNG S1adopdAg TWV KATNYOPLDV WG TIPOG TIG PECEG TIUEG TOUG, VW N Se0TEPN €XEL va KAVEL PE TNV S1a0TIopd TWV TIHWV
NG K&Be Katnyopiag.

2komog TG ANOVA eival akpiwg va agloloynoel To BApog TG mpwTng oe oxéon pe tnv SedTepn. AuTo To KAvel urtoAoyifovtag
évav ouvduaopo Twv dvo oe Evav Adyo Tou ovopdleTtal cuVoAIKH Slaoropd (total variance) kat opifetat wg To TNAIKo TG
Slaomopdg PETAEL TWV KATNYopLWV TPog TNV dlacropd evtog Twv Katnyoplwv. O Adyog auTtog eAéyxetal pe éva F-test onwg
oupBaivel otnv avaiuon Siaomopdg.
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

H epappoyn Twv cuvapTrioewyv Tou Ba Mapouvoldcoupe otn cuvéxela dev dladEpel YETAED TWV MAPATIAVW TIEPITTWOEWY, gival
WOTOCO0 CNUAVTIKO VA EXOUHE IO KAAr) ETIOTITEIQ TWV SES0UEVWV pAG KAl TWV TIAPAPETPWYV TIOL BEAOLPE va EEETACOUE.

2TnV nepintwon 1ov Ba dovpe MAPAKATW EXOUHE TNV AMAOVOTEPN TEPITTTWON Plag HETABANTAG ardkplong (BAapog) Kat pag
KaTnyopIKAg HETABANTAG (Slatpodikd cupripwpa). Me Bdaon ta nmapandvw n kKAfjon g cuvdptnong aov() Ba eivat:

Hide

aov(weight~feed, data=chickwts)

## Call:

## aov(formula = weight ~ feed, data = chickwts)
##

## Terms:

## feed Residuals

## Sum of Squares 231129.2 195556.0

## Deg. of Freedom 5 65

##

## Residual standard error: 54.85029
## Estimated effects may be unbalanced

To output andé poévo tov e dpaivetal va pag Agel TIOAAAG KaBwe avaypadel HOVO PEPOG TWV OTATIOTIKWY TIOU €XEL UTIOAOYIOEL N
ANOVA xwpg va yivetal AOyog yla oTaTIOTIKN onUavTIKOTNTA. TG MAnpodopieq auTtég naipvoupe av arnodnkeOoOOLE TO
QrOTEAEOUA TNG AVAAUONG OE Hia PETABANTI Kal EKTEAECOVUE TIAVW NG TNV summary():
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

Hide

aov(weight~feed, data=chickwts)->fit
summary (fit)

## Df Sum Sqg Mean Sq F value Pr (>F)

## feed 5 231129 46226 15.37 5.94e-10 ***

## Residuals 65 195556 3009

## -

## Signif. codes: 0 '***' 0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1

To anotéAeopa oe AUTIV TNV MEPITITWON €ival apkeTad o mAolaolo oe TIAnpogdopia. Ot Babuoi eAeuBepiag umrpxav Kat mpLv Kat
eivat 5 yla tnv katnyopikr} petaPAntr feed (N-1, pe N=6 dilatpodikd cupmAnpwuarta) evw n avtioton Tiyr df ya ta opaipara
eival 65, Onwg MPoKLTTEL av adalp€coupe and To cLVOAIKO TIARB0G Twv TiHWV (N-1, yia N=71) Toug Babuolg eAevbepiag ou
€xouv evowpatwOei otnv katnyopikr petapAntr (N=5).

H T mou kupiwg pag evdladeépel edw eival n F kal n mbavotnta pia T€Tola n geyaAlutepn TP va €xel PokOYel Sedopévou OTL oL
KATavoUEG €xouv Tnv idla diacmopd. Mmopoupe va vroAoyicoupe Tnv miBavoTnTa autr (rmov edw Sivetal KATw arod Tnv TeAeutaia
otAn: Pr(>F)) e tnv xprion g ouvaptnong pf() mou Sivel tnv mbavotnta napatripnong pia tiung F dedopévwv 0o Babuwv
elevbepiag.

Hide

pf(15.37, dfl=5, df2=65, lower.tail = F)

## [1] 5.902455e-10

and v oroia BAEMoLpE OTL (UE pia KPR andkAlon Adyw oTpoyyuloroinong) naipvoupe tnv idla Tir mou pag divel n aov().

T pag Aget autr) n TOavoTNTa; Z€ €va MPWTO eminedo, OTL N TP TNG €ivatl TIOAL Pk, WoTe va SIKaloAoyei Tnv anodppPn Tng
pn&evikAg unoBeong kat dpa ta dedopeva ava katnyopia va pnv pogpyovtal anod tnv idia katavopry. Qg anotéAeopa pavtalel
PTwYO KabBwg Sev pag Aéel TimoTa yia To mola dlatpodIkd CUPTANPWHATA cuuTEpIPEPOVTAL KaAUTEPA. MTopoUpE va Tidpoupe
QUTAV TNV TANPodOoPELA E TNV EPAPHOYR EVOG LTTOAOYIOUOD SIACTNHUATWY EPMIOTOCUVNG TAVW OTIC SIAPOPES TWV HECWV TIHWV
TWV EMPYEPOUG KaTnyoplwv pe v ouvdptnon TukeyH SD() mou Spa nmdvw oe €va avTIKEIUEVO TIOU £XEL TIPOKUYEL Ao TNV ~
ANOVA.
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

Hide

aov(weight~feed, data=chickwts)->fit
TukeyHSD(fit, conf.level = 0.99)

## Tukey multiple comparisons of means

#i# 99% family-wise confidence level

##

## Fit: aov(formula = weight ~ feed, data = chickwts)

##

## $feed

## diff lwr upr p adj
## horsebean-casein -163.383333 -245.964363 -80.802304 0.0000000
## linseed-casein -104.833333 -183.571256 -26.095411 0.0002100
## meatmeal-casein -46.674242 -127.181777 33.833292 0.3324584
## soybean-casein -77.154762 -153.028522 -1.281001 0.0083653
## sunflower-casein 5.333333 -73.404589 84.071256 0.9998902
## linseed-horsebean 58.550000 -24.031030 141.131030 0.1413329
## meatmeal-horsebean 116.709091 32.439113 200.979069 0.0001062
## soybean-horsebean 86.228571 6.373743 166.083400 0.0042167
## sunflower-horsebean 168.716667 86.135637 251.297696 0.0000000
## meatmeal-linseed 58.159091 -22.348444 138.666626 0.1276965
## soybean-linseed 27.678571 -48.195189 103.552332 0.7932853
## sunflower-linseed 110.166667 31.428744 188.904589 0.0000884
## soybean-meatmeal -30.480519 -108.189144 47.228105 0.7391356
## sunflower-meatmeal 52.007576 -28.499959 132.515111 0.2206962
## sunflower-soybean 82.488095 6.614335 158.361856 0.0038845

H epappoyn pag bivel 6,1 xpelalopaote pe TN Siadopd petafd tTwv péowv Tipwy (diff), Ta mavw kat katw opla Tov dlacTriPaTog
eprioToolvng Tov eleiq opiocape (Iwr, upr) Kat éva dlopBwpevo p-value otnv TeAevtaia oTrAn.
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AvaAvon Atakupavonc (ANOVA)

Ta 6edopéva autd pmopolpEe va avarnapaotriooupe ypadikd pe pia arr kArjon plot(). £1o napakatw napddelypa, EXOLHE
TPOCBETEL PEow eVOG Bpoxou emavainypng tnv kataypadn tTwv Tipwv -log10(p-adj) mavw anéd ta avriotoia Slaotrpata
€UMOTOoLVNG HE TNV ouvaptnon fext():

Hide

aov(weight~feed, data=chickwts)->fit
TukeyHSD(fit, conf.level = 0.99)->tukey
par(las=1)
par(mar=c(5,10,2,2))
plot (tukey)
for(i in l:length(tukey$feed[,1])){
text (x=tukey$feed[i,1],y=length(tukey$feed[,1])-i+1.3, labels=round(-loglO(tukey$feed[i,4]), digit
s=3), cex=0.4)

}

99% family-wise confidence level

7.513

horsebean-casein —
linseed-casein —

meatmeal-casein — e e
. 2.078 !
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1
sunflower-casein — '—T?—'
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1
meatmeal-linseed — —_
1
soybean-linseed — S
! X
sunflower-linseed — ! P
0.131 I
soybean-meatmeal — ;
sunflower-meatmeal — —
| 2411
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I I [ I I
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Differences in mean levels of feed

AvaAuon debopévwy pe tnv R



MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

‘Onwg avadepape mapanavw, otoxog pag eival va dei€oupe tnv Baoiki pebodoloyia yia tnv dievépyela piag ANOVA avaiuong
XWPIG va KAvoupe avaAuTiKn reptypadr) OAwv Twv SlapopeTIKWY TUTIWV. ZTO ONUEIo auTto, wotdoo, ailel va doLpe Twe n
apanavw avaiuorn PIoPEL va TPOTIoNoLNBel TNV TEPIMTWON TTOU £XOUHE TIEPIOCOTEPEG ATIO Hia KATNYOPIKEG PETABANTEG.
MrtopoUpe va S00HE TG HETATPETIETAL N AVAALOT OTNV TIEPITTTWON V0 KATNYOPIKWY PETARANTWY HEAETWVTAG TO CUVOAO
6edopewv ToothGrowth aré tnv Baoikr €ékdoon ¢ R. To cuykekpluévo obvoAo dedopevwy artaptietal arnd TIWES PAKOUG
obovtoBAacTwy (Twv aApXIKWV Sopuwv TIov odnyouv aTtnVv avartuén evog evijAikou dovtiov) oe IvOIKA xolpidla Katw arnod tnv
enidpaon dvo diadopeTikwy popdwv Brrapivng C (xupoL rmoptokaAloL (OJ) kat kaBapol ackopPikol ofgog (VC)) oe Tpelg
SladopeTikeg SoooAoyieg 0.5, 1 kal 2 mg nuepnoiwg. Mrnopovue va dolpe To dataframe nmapakdatw:

Hide
TGdata<-ToothGrowth
str(TGdata)
## 'data.frame': 60 obs. of 3 variables:
## $ len : num 4.2 11.5 7.3 5.8 6.4 10 11.2 11.2 5.2 7 ...
## $ supp: Factor w/ 2 levels "OJ","VC": 2 222 222222...
## $ dose: num 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 ...
Hide
TGdata$dose<-factor (TGdata$dose, levels = c(0.5, 1, 2))
str(TGdata)
## 'data.frame': 60 obs. of 3 variables:
## $ len : num 4.2 11.5 7.3 5.8 6.4 10 11.2 11.2 5.2 7 ...
## $ supp: Factor w/ 2 levels "OJ","VC": 2 2 22 22 2222...
## $ dose: Factor w/ 3 levels "0.5","1","2": 11 11111111... =
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MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

Mpooé€Te OTL eV apXIKA OL TIHEG TwV docoAoylwv dose Sev avayvwpilovtal wG KATNYopIKEG HETABANTEG arnod tnv R TIg
HETATPETOVKE OE TETOLEG PEOW TNG ouvdptnong factor() dnuovpywvtag éva avtiypado Tou dataframe mov ovopdlovpe TGdata.
AuTo, ylati pag evdladepel va xpnaolporoljooupe TNV Socgoloyia wg pla eMMAEOV eMeENYNUATIKY, KATNYOpPLIKr HETABANTH. AG
So0pe apxika av Ta dedopéva eival iIcopporinuéva (av dnAadr) €xoupe TNV idla eKPoowTNon o€ MANB0G HETAED TWV KATNYOPLWV),
KATL TTOL OTWG Ba SoLUE TTAPAKATW Eival Yla OXETIKA TIPOUNOOEDN yia TNV KAAUTEPN SlEVEPYELA TOL EAEYXOU

Hide

table(TGdata[,2:3])

## dose

## supp 0.5 1 2
## O0J 10 10 10
## vCc 10 10 10

Edooov utdpyel andAutn loopportia JeETa&l TwV KATNYOPLWV UTTOPOUUE VA CUVEXICOUKE APXIKA GTNV ETIOTTTIKI) avAaAuon TG
enidpaong Twv SV0 APAYOVTWV OTO PAKOG Twv odovtoBAacTwy. Na 00 MAPAPETPOLG UMTOPOVKE APXIKA va SnUIOLPYRCOLE Eva
ouvdLAOTIKG BnNKOYpPaAppA pE OPAdOTIOINUEVES KaTnyopieg. MmopoUpe va KAavouue KATL TETOLo {nTwvtag n YeTaBAnTr anokplong
va avarnapactabei wg cuvduacuog Twv S0 KATNYOPIKWV PETABANTWY e ToV TEAEOTH “*“. QuunBeite OTL cuvaVTHCAUE TOV
OUYKEKPIPEVO TEAEDTI) TTO TIAVW oTNV oulTNOoN Yla CUCOXETI(OPEVEG UETABANTEG.
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MoAv-mtapayovtikny ANOVA (multi-way ANOVA)

Hide

boxplot (TGdata$len ~ TGdata$supp * TGdata$dose, col=c("slateblued","firebrick4"), las=1, main="Tooth
Growth Combined Factors", ylab="Odontoblast length")

ToothGrowth Combined Factors

35

25 - —

20 —

Odontoblast length

10

[ [ [ [ [ [
0J.0.5 VC.05 OJ.1 VC.1 0J.2 VC.2

TGdata$supp : TGdata$dose

Ao 1o Bnkdypappa daivetatl 6Tl 0 XupoG opToKaAloL (OJ) €xel onuavTIKa KAAUTEPA ATIOTEAECPATA OE PIKPOTEPEG SOOELG,

WOTOOO yla 2 mg/nUEPa TO TIAEOVEKTNHA AUTO TtAlEL va UTIAPXEL. ATIO TO Slaypappa auto AEPE OTL LTIAPXEL pla aAAnAemidpaon

peTagDd nmapayovtwyv kabwg autoi dev eival TeAeiwg avegdptnTol Petagd toug. H §6on dnAadn ennppedlet Tnv diapopd otnv

anokplon PeTa&hd Twv d0o popdwv TNG Prtapivng. Mropolpe va So0pue KAAUTEPA AUTHV TNV EMidpacn PEow evog e18IKOD

Slaypdaupartog mouv ovopddetal interaction. plot() s

O— X

<

AvaAuon debopévwy pe tnv R




MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

Hide

interaction.plot(TGdata$dose, TGdata$supp, response = TGdata$len,
fun = mean, type = "b",
xlab = "Dose", ylab="Odontoblast Length",
pch=c(19), las=1)

o5 TGdata$supp
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Dose

OTO o100 BAEMOUYE TIO TTAPACTATIKA OTL TA SVO SIATPOPIKA CUPTIANPWHATA “ouvavTiovvtal” yla 66oelg =2mg/nuépa.

AuTA n mapatrpnon €ival cnUAavTikn ylati pag Aget 0TL Ba rpémnel va Slevepyriooupe pia avaiuon n ortoia 6a AdBel v’ OYIv autiv

TNV aAAnAertidpaon). Av ot 600 KapmUAeg Tou dlaypdappatog aAAnAemnidpaong nmapépevav mapdAAnAeg 6a pyrnopovoape va -

ekteAéooupe pia ANOVA pe “aBpolotikd” (additive) Tpdmo wg e€ng: - )
o—isF
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MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

AuTi n mapatripnon eivat onuavtikn yati pag Aget 0tL Ba ripérnel va Slevepyrjooupe pla availuon n ortoia 8a Adfet urt’ GYIv autrv
Tnv aAAnAemidpaon. Av ot 600 KaumuAeg Tou dlaypdppatog aAAnAemnidpaong napepevav mapalAnieg a propovoape va
ekteAéooupe pia ANOVA pe “aBpolotikd” (additive) Tpomo wg e€ng:

Hide

aov(len ~ supp + dose, data=TGdata)->additive fit
summary (additive fit)

## Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

## supp 1 205.4 205.4 14.02 0.000429 ***

## dose 2 2426.4 1213.2 82.81 < 2e-16 ***

## Residuals 56 820.4 14.7

## -

## Signif. codes: 0 '***' (0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1

O tornog len supp + dose erupdMel otnv ANOVA va Bewprioet OTL Sev UTTAPXEL CUOXETION METAED TwV 500 TapapéTpwy. QoTdoo
onwg eidape maparndvw avto dev loxVel. O owoTOTEPOG TPOTIOC Va TPEEOVHE TO HOVTEAD WG “TtapayovTikd” (factorial) pe Tnv
Xprion Tou teAeotr] “*" mou eidape napandavw:

Hide

aov(len ~ supp * dose , data=TGdata)->factorial fit
summary (factorial fit)

## Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
## supp 1 205.4 205.4 15.572 0.000231 ***
## dose 2 2426.4 1213.2 92.000 < 2e-16 **%*

## supp:dose 2 108.3 54.2 4.107 0.021860 *

## Residuals 54 712.1 13.2

## ——=

## Signif. codes: 0 '***' 0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1

2TO AMOTEAECHA TOL OTIOIOL TIPOCEETE OTL epdavifeTal Eva EMUMAEOV ONUAVTIKOG 0p0G supp:dose TIoL AvTIoTOLXEl oTNV
ouvduaoTikn emnidpaocn Twv §Vo MapapéTpwy otn PETABANTA andkplong. Na va dovpe molol cuvduacpoi eival oTATIoTIKA
onuavTika SladopeTikoi Kal katd oco, Ba kataduyoupe otov EAeYX0 TTIOANATAWY uTtoBEcewv Tukey, pévo mou autr v popd Ba =
nipénel va vnodei€oupe otn ouvaptnon TukeyH SD(), péow g mapauétpov which, av BENOUHE va KAVEL TOUG EAEYXOUG WE Bdon
TNV HETaBANTA supp:
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MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

Hide

TukeyHSD(factorial fit, which="supp")

##  Tukey multiple comparisons of means

## 95% family-wise confidence level

##

## Fit: aov(formula = len ~ supp * dose, data = TGdata)
##

## $supp

## diff lwr upr p adj

## VC-0J -3.7 -5.579828 -1.820172 0.0002312

omoTE PAG ETIOTPEDEL WG ATIOTEAETHA OTL CUVOAIKA O XUPOG TIOPTOKAALOD £XEL KAAUTEPQ AMOTEAEOHATA, ) avTioTola pe BAaon Tnv
petaBAntn g docoloyiag dose:

Hide

TukeyHSD(factorial fit, which="dose")

## Tukey multiple comparisons of means

## 95% family-wise confidence level

##

## Fit: aov(formula = len ~ supp * dose, data = TGdata)
##

## $dose

## diff lwr upr p adj

## 5 9.130 6.362488 11.897512 0.0e+00

1-0.
## 2-0.5 15.495 12.727488 18.262512 0.0e+00
## 2-1 6.365 3.597488 9.132512 2.7e-06

arnd tnv omnoia Kat At BAEMOVpE OTL N avénon tnNg 0ong €xel mAvTa KAAUTEPA ATIOTEAECHATA.
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MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

AuTO oL pag evllapEpeL TIEPLOCOTEPO, WOTOOO, eival oL cuvduacopoi Twv S0 PETABANTWV TIG OTIOIEC UTITOPOUKE va dolue
divovrag otnv TukeyHSD() tov cuvéuaopd supp:dose:

Hide

TukeyHSD(factorial fit, which="supp:dose")

## Tukey multiple comparisons of means

## 95% family-wise confidence level

##

## Fit: aov(formula = len ~ supp * dose, data = TGdata)
##

## $  supp:dose”

#it diff lwr upr p adj
## VC:0.5-0J:0.5 -5.25 -10.048124 -0.4518762 0.0242521
## 0J:1-0J:0.5 9.47 4.671876 14.2681238 0.0000046
## VC:1-0J:0.5 3.54 -1.258124 8.3381238 0.2640208
## 0J:2-0J:0.5 12.83 8.031876 17.6281238 0.0000000
## VC:2-0J:0.5 12.91 8.111876 17.7081238 0.0000000
## 0J:1-VC:0.5 14.72 9.921876 19.5181238 0.0000000
## VC:1-VC:0.5 8.79 3.991876 13.5881238 0.0000210
## 0J:2-VC:0.5 18.08 13.281876 22.8781238 0.0000000
## VC:2-VC:0.5 18.16 13.361876 22.9581238 0.0000000
## VC:1-0J:1 -5.93 -10.728124 -1.1318762 0.0073930
## 0J:2-0J:1 3.36 -1.438124 8.1581238 0.3187361
## VC:2-0J:1 3.44 -1.358124 8.2381238 0.2936430
## 0J:2-VC:1 9.29 4.491876 14.0881238 0.0000069
## VC:2-VC:1 9.37 4.571876 14.1681238 0.0000058
## VC:2-0J:2 0.08 -4.718124 4.8781238 1.0000000

To arotéeopa nepleExel dlaPopeg atn péon Tn, dlactripata epriotoolvng Kat dlopbwpéva p-value yia 6Aoug Toug

ouvéLaAoHOUG. ATO PLa TIPWTN ETIIOKOTNON TwV TeEAeLTAIWV BAEMOLYE va emIBeRAIVETAL KAl TTIOCOTIKA N TIApAtripnon cuudwva pe
TNV OToia 0 XUHOG TTOPTOKAALOU €ival TILO ATTOSOTIKOG OE PIKPEG CLYKEVTPWOELS. MmopoUpe va doupe ypadikd Ta anoTeAEouata e
TOU TIAPATTIAVW TTiVaKA PE TOV TPOTIO TIoL €idape Tapandavw yia tnv povo-riapayovtikry ANOVA.
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MoAu-ntapayovtikn ANOVA (multi-way ANOVA)

par(las=1)
par(mar=c(5,10,2,2))
TukeyHSD(factorial fit, which="supp:dose")->tukey
plot (tukey)
for(i in l:length(tukey$ supp:dose™[,1])){
text (x=tukey$ supp:dose”[i,1],y=length(tukey$ supp:dose ™ [,1])-i+1.3, labels=round(-logl0(tukey$  su
pp:dose~[i,4]), digits=3), cex=0.5)
}

95% family-wise confidence level

VC:0.5-0J:0.5 — '—'—'E
0J:1-0J:0.5 — i
VC:1-0J:0.5 — S R
0J:2-0J:0.5 — i
VC:2-0J:0.5 i
0J:1-VC:0.5 5
VC:1-VC:0.5 —
0OJ:2-VC:0.5 — .
VC:2-VC:0.5 — i

VCi1-0Jid | —2 |
0J:2-0J:1 :
VC:2-0J:1 — :
0J:2-VC:1 5
VC:2-VC:1 —
VC:2-0J:2 —_—

Differences in mean levels of supp:dose

Me anoAUtwg avaloyo TPOTO UTOPEL Va EPYAOTEL KAVEIG yla TIEPLOCOTEPEG artd SUO KATNYOPIKEG PHETABANTEG. Baoikn
npoinéeon eival pla apketd KaA avalvon Twv erdpacewv HETAD TWV EENYNHATIKWYV -OTIWG TIG Aée- HETABANTWV WOTE O
TOMog pe Tov omoio Ba ekteAégoupe TNV ANOVA va Bpioketal 600 To Suvatodv Mo KOVTA OTNV PAYUATIKOTNTA. -
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

‘Onwcg kal oToug eAEYXOULG TIOL eidape oTO TIPONyoLHeEVO Kepdalalo, £Tat Kat yia Tnv ANOVA undpxouv podnoBETeIg OXETIKA e
v edpappoyn tg. OL Tpelg Baoikoi meploplopoi yia tnv dievepyela TG avaiuvong diakpavong eivat:

1. H ave€aptnoia Twv katnyoplkwv petaBAntwv. Autr Sev TIPETIEL VA CLYXEETAL PE TIC TUXOV AAANAETIOPACELG HeTAED Toug. Me
Tov 6p0 ave€apTnoia evvooUlE OTL Ol KATNYOPIKEG HETAPBANTEG &g Ba mpérel va oxetiCovtal SopIKA HETAED TOLG KATA TOV
oxedlaouo Tou TEIPAPATOG.

2. H kavovikoTtnta Twv Katavopwy, SnAadn ta cpAAuaTa Twv MApaPeTPIKWV JETABANTWY Ba TIPEMel va akoAouBoulv Tnv
KQVOVIKI KAaTavoun

3. H opookedaoTikOTNTA, TTOL CNUaivel OTL Ol KATavouES Ba TpETel va €xouv TNV idla diaotdpa.

st
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

2 6,TL apopd TNV KAVOVIKOTNTA, EXOUKE SEL OTO TIPONYOLUUEVO KEDAAALO EAEYXOUG YIa TNV EKTIPNGT TNG. Kabwg n avaiuon
Slakbpavong eivat otnv ovaia pEBodog yla TNV cUYKPLON HECWV TIHWV, TIPODUTIOBETEL KAVOVIKA odAAPATA KL £TOL UTTOPOUVKE arnAd va
edpapuodoouvpe To Shapiro-Wilk, fj karolov avaAoyo €Aeyxo KavovikoTntag ota dedopéva mptv EEKIVACOUKE TNV avaAuaon.
OupnBeite 6Tt priopolpe emiong va Sei§oupe ypadIkA TNV KavovikoTnta péow ggplots:

Hide

library(ggpubr)
ggggplot (chickwts$weight, pch=19)

4001
o
Q
IS
[\
n
200 1
o B
B ; 6 1' 5
Theoretical
—
SEER
o—isF

AvaAuon debopévwy pe tnv R L(j




MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

O €Aeyxog ™G opookedaoTikOTNTAG Ba Prtopoloe va SievepynBei TurKA pe pla oelpd anod {evyapwtd F-test. ‘Evag €éleyxog mou
Slevepyei TNV avaAluon oe OAeg TIG KaTtnyopieg AapBavovtag urt’ OV TIG TTOAAATIAEG CLYKPIOoELG eival auTtog Tou Bartlett (Bartlett’s
test), rov eAgyxel TNV pndevikr) LEBeaon oL dlaoTopPEG TNG HETAPBANTNG ardkplong ava katnyopia va eival ioeg. Tov €Aeyxo Bartlett
propolpE va ekteAéooupe otnv R pe tnv ouvaptnon bartlett. test() anod to MAKETo stats.

Hide

bartlett.test(chickwts$weight, chickwts$feed)

##

## Bartlett test of homogeneity of variances

##

## data: chickwts$weight and chickwts$feed

## Bartlett's K-squared = 3.2597, df = 5, p-value = 0.66

H oOvtagn eival arAn kat ep\apBavel Tnv petaBAntr andkplong (weight) akohovBolpevn ano Tnv Katnyopikr (feed) mou opilet
TIG opadeg. To anotéleopa MepN\apPBAVEL TO OTATIOTIKO (MTOL OTNV TIEPIMTTWON AUTOL Tou eAEyxou eival n Tr K — squared), Toug
BaBuoig ehevBepiag (rov eival OTIWG Kal apandavw ool Ye Tov apldpo Twv Katnyopwyv peiov 1, edw N=6-1). Kat pia tiuni p-value
TIOL PG ETUTPETEL Va artoppiPoupe 1 OxL TNV PNOEVIKE UTIOBEON. ZTNV CUYKEKPIUEVN TIEPITTTWON N TIPA p-value=0.66 dev pag
ETUTPETIEL VA TNV AMOPPIPOUHE, TIPAYHA TIOU ONUAiVEL OTL PTTIOPOUUE VA UTTOBETOVE UE OXETIKI AoPAAELQ OTL TO KPITAPLO TNG
OMOOKESAOTIKOTNTAG LOXVEL.
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‘Evag emmA€ov eAeyX0G, TIOL UTIOPEL va XPNOIUOoTIOINBEl Kal Og TIEPITTTWOELSG TIoL SV LOXVEL TO KPITAPLO TNG KAVOVIKOTNTAG €ival o
£Aeyxoq Tou Levene péow tng ouvaptnong leveneT est() and to nakéro car.

Hide

library(car)

## Loading required package: carData
Hide

leveneTest (weight ~ feed, data = chickwts)

## Levene's Test for Homogeneity of Variance (center = median)

## Df F value Pr(>F)
## group 5 0.7493 0.5896
## 65

Mépa arod Toug TIOCOTIKOUG EAEYXOUG, £vag YPAdIKOG TPOTIOC Yia VA EAEYEOUHE TNV OPOOKESAOTIKOTNTA £ival KAAWVTAG TO idlo To
povtélo tng ANOVA pe v cuvaptnon plot()
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

fit<-aov(weight ~ feed, data=chickwts)
plot(fit,1, las=1)

Residuals vs Fitted
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Fitted values
aov(weight ~ feed)

To ouykekpluEvo Sldypappa avanaplotd TIG TIHEG Tou €xel ekTiuroel n ANOVA (fitted) o€ ox€on pe tnv andkAlor) Toug amno Tig
mpaypatikeg (residuals). To avapevopevo edw eival OAeG oL TIWEG (onpeia) va katavépovtal opoldpopda yupw ard pia TR Kovia
oto 0 (rov avTioTolkel o pundevikr) andkAlon Kat apd PeyLoTn cupdwvia pe Ta nelpapatikd dedopéva). ‘Onwg BAEnovpe 6w avtd
LOXVEL yla TNV TEPITTWOT Yag.

Mia xpriowun ebappoyr] Tng maparndvw ypadIkhg avanapdotaong eival 0Tt emonpaivel TG TIPES (rmouv daivovtal oto Sidypappa pe
TOUG aplBPNTIkoUG SEIKTEG) TTOL AVTIOTOLXOVV O akpaieg TIEG (outliers). Adaipeon Twv CLYKEKPIMEVWV TIHWV aTto To deiypa
avapgéveTal va anodwaoel KAAUTEPA AroTEAECUATA, KABWG TA KPLTHPLA TOUL EAEYXOU Ba LkavorololvTal Pe TIANPECTEPO TPOTIO.

Avah
by
e

AvaAuon debopévwy pe tnv R




MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

TéAog, pla tétaptn npolndBeaon rov cuvriBwg rapaleinetal eival n .wopportia (balance) Twv detypatwy, oL onaivel 6TL oL
katnyopieg mou opifovtal Ba mpemneL va £XouV ico f maparArnolo aplBpd atépwy. Ze TEPIMTWOon 1oL AUTO deV IOYXVEL UTTAPXOLV
ONMAVTIKEG ATIOKAIOEIG OTIG SLAOTIOPEG Kl £TOL TO KPITAPLO TNG OHOOKESAOTIKOTNTAG SEV IKAVOTIOLEITAL Z TNV TIEPIMTWON TOL OET
dedopévwv chickwts propolpe va dovpe OTL:

Hide
table(chickwts$feed)
##
## casein horsebean linseed meatmeal soybean sunflower
## 12 10 12 11 14 12

ol Katnyopieg €xouv 6Aeg 10-14 atopa cuvenwg oe Peyaio Babuod ta Seiypata eival IcoppoTrnuEVa.

T oupBaivel oe mepimTwoelg mou Ta deiypata dev eival IcoppornuEVA; XwpPIG va PIITOVUE O TIOANEG TEXVIKEG AeTTTOUEPELEG, agilel
va avadepouvpe OTL pia mapaAiiayr) Tng ANOVA eTUTPEMEL TWV UTTOAOYIOHO TWV ABPOICHATWY TETPAYWVWVY HE SIadPOPETIKO TPOTIO
wote va anoTiunBei autr) n avicopportia. H 616p0waon evog poviédov ANOVA Pe TNV OPWVLEN oLVAPTNon arno To akéto car()
ETUTPETEL KATL TETOLO.
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

ANOVA og un loopportnuéva deiypata

T ovpBaivel oe nepirttwoelg mou ta deiypata dev eival Icoppornuéva; Mia rtapaiiayr tTng ANOVA eTITPETEL TWV UTIOAOYIOHUO TWV
abpolopdtwy TETPaywvwy Pe SladpopeTIKO TPOTO WoTe va aroTipnBei avtr) n avicopportia. H 816pbwon evog povrédov ANOVA pe tnv
OHWVLN CLVAPTNON aro TO TAKETO car() EMITPEMEL KATL TETOLO.

A&iCel va dolpe éva mapddelypa yla To Twe €va pn-1.copporinuevo deiypa urnopei va ennppedcel TNV avaiuon pag. Ouunbeite to
olvolo Sedopévwy TnG Peupatodeidoug ApBpitidag Arthritis anod to nakéto ved.

Mia mapapetpikn PeTaBANTr) o€ auto NTav n NAKia Twv acdevwv evw 600 armod TIC TIO eVOIAPEPOVOESG KATNYOPIKESG HETABANTEG ATAV O
Babuog BeATIWONG TwV CUPTTTWHATWY PETA TNV Bepaneia (Improved) kai To VAo Toug (Sex).

Ao tnv BipAoypadia yvwpiloupe 611 TOOO N acgbevela, 600 Kal n andkplon otn Bepareia cuvdeeTal Pe To PUAO, £TOL Evag EAEYXOG
ANOVA pe T1¢ 800 auTeg petaPBAnTeg wg eEnpTnHéveg Sivel TO MAPAKATW ATIOTEAECHA:

Hide

library(vcd)

## Loading required package: grid
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

Tnus

aov(Age ~ Improved * Sex, data=Arthritis)

## Call:

## aov(formula = Age ~ Improved * Sex, data = Arthritis)
##

## Terms:

## Improved Sex Improved:Sex Residuals
## Sum of Squares 1129.381 35.155 689.736 11679.014
## Deg. of Freedom 2 1 2 78
##

## Residual standard error: 12.23646
## Estimated effects may be unbalanced

Hide

summary(aov(Age ~ Improved * Sex, data=Arthritis))

## Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
## Improved 2 1129 564.7 3.771 0.0273 *
## Sex 1 35 35.2 0.235 0.6294

## Improved:Sex 2 690 344.9 2.303 0.1067

## Residuals 78 11679 149.7

## ——-

## Signif. codes: 0 '***' 0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1

BAEnete OTL N mapApetpog BeAtiwong (Improved) Xl YA oNUAvTIK cLVEIOHOPA WOTOCO N APXIK EKTEAEON TNG @oV() ETOTPEDEL
v emorjuavon “Estimated effects may be unbalanced”.
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MpoUmnoBeoelc yia tnv dtevepyeta ANOVA

MrtopoUpe va avTIPETWTTIOOLE AUTHV TNV ewdortoinon pe tnv 81opbwon mouv avadepape apandavw. H diadikacia, YeTd TNV
€YKATAOTACN TOUL TIAKETOU car €xel wq eENG:

Hide

library(car)

## Loading required package: carData
Hide

afit<-aov(Age ~ Improved * Sex, data=Arthritis)
Anova(afit, type="III")

## Anova Table (Type III tests)

##

## Response: Age

## Sum Sq Df F value Pr(>F)

## (Intercept) 159108 1 1062.6245 < 2.2e-16 ***

## Improved 1719 2 5.7406 0.004722 **

## Sex 121 1 0.8102 0.370837

## Improved:Sex 690 2 2.3033 0.106693

## Residuals 11679 78

## ——-

## Signif. codes: 0 '***' 0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 " ' 1

‘Onwg BAénete n napduetpog Improved eival kat AAL onPAvTIK o€ 0,TL adopd TNV cuvelodopd otnv dladpopd TwV PHECWV TIHWVY, N
Tipn p-value 6pwG gival IKPOTEPN. 2 € TILO £vTova pn-looppotinuéva deiypata n diadpopd autr peTagd Twv pebodoloyiwv Ba
pTtopouoE va eival onuavTtikoTepn Kat va odnynoel oe opaiparta Kal Twv d0o Tomwv.
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ANOVA o€ un Kavovika kataveunuéva deiypyara.

MexpL edw €xoupe e€eTdoel TIG SuvatdTnTeg ou pag rpoodepel n ANOVA, wotdoo n epappoyn TG PIopei povo va yivel oe
TIEPLTITWOELG TIOL £XOVHE KAVOVIKA KATAveEUNUEVA opAaipyata.

‘Otav To KPLITAPLO TNG KAVOVIKOTNTAG eV IKavoTioleiTal, TO pPn-rapapetpiko avaloyo tng ANOVA eival o éAeyxoq Kruskall-Wallis rtou
ekteleital ye Tnv ouvdaptnon kruskal. test() wg €€ng:

Hide

kruskal.test(weight ~ feed, data = chickwts)

##

## Kruskal-Wallis rank sum test
##

## data: weight by feed
## Kruskal-Wallis chi-squared = 37.343, df = 5, p-value = 5.113e-07

O mepLopIoPOG TOL CUYKEKPIUEVOL EAEYXOUL eival OTL UTIOPEL HOVO Va LTIOKATACTACEL TNV Jovo-Tiapayovtiky ANOVA.

s
st
A
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Ertiong napdTt pag Sivel pia tiur p-value yia tnv artodoxr i andppubn g pndevikig unobeong dev pag divel Anpodopia yia Tig
eMmpEPoLG Sladopeg HeTa&L Katnyoplwv. Na va €Koupe KATL TETOLO Ba Xpelaotei va KatadUyoue og pia TiapaAilayr Twv MOAAAMAWY
CeuyapwTWV EAEyXWV TOL €idape otnv apxri autol Tou Kedalaiov, avTKaBIOTWVTAG To . fest() anod To Pn-TapapeTpIKd avaloyd Tou
wilcox. test()

Hide
pairwise.wilcox.test (chickwts$weight, chickwts$feed, p.adjust.method = "fdr")
##
## Pairwise comparisons using Wilcoxon rank sum exact test
##
## data: chickwtsSweight and chickwts$feed
##
## casein horsebean linseed meatmeal soybean

## horsebean 0.00016 - - - -
## linseed 0.00305 0.01191 - - -
## meatmeal 0.11355 0.00096 0.05451 - -
## soybean 0.01110 0.00227 0.27306 0.28035
## sunflower 1.00000 9.3e-05 0.00025 0.09384 0.00334
##

## P value adjustment method: fdr
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